

## **ОТЗЫВ**

официального оппонента на диссертацию Чумакова Егора Максимовича «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленную на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия

### **Актуальность диссертационной работы**

Диссертационное исследование Е.М. Чумакова посвящено одной из наиболее актуальных проблем, связанных с психическими расстройствами в общей медицине. В настоящее время регистрируется значительный рост случаев сочетанного заражения ВИЧ-инфекцией и сифилисом, заболеваниями, входящими в число социально значимых. Психические расстройства имеют сложную связь с этими инфекциями, передающимися половым путём, так как не только встречаются с высочайшей частотой как у ВИЧ-инфицированных, так и у больных сифилисом, но и зачастую формируют условия для заражения этими заболеваниями. С заражением ВИЧ-инфекцией тесно связаны наркотическая и алкогольная зависимости, поведенческие нарушения как в рамках личностных расстройств, так и вследствие нарушений психотического уровня. В ряде исследований показана ассоциированность депрессивной симптоматики с повышением риска заражения инфекциями, передающимися половым путём.

Особое внимание исследователей последние годы посвящено изучению проблемы развития когнитивных нарушений у ВИЧ-инфицированных больных. Известно, что ВИЧ и сифилис способны поражать центральную нервную систему уже на ранних этапах заболеваний. При условии имеющихся в литературе данных о взаимовлиянии биологических особенностей возбудителей с утяжелением их клинической картины (в том числе более ранним поражением центральной нервной системы) в случае сочетанного заражения, представляет особую актуальность вопрос определения значения

различных инфекционных процессов в формировании психических расстройств в общем и когнитивного дефицита в частности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним нейросифилисом. Однако в современной российской и мировой науке эти вопросы остаются малоизученными, что свидетельствует о несомненной актуальности проведения исследования по теме диссертационной работы Е.М. Чумакова.

### **Научная новизна и достоверность полученных результатов**

Автором впервые на достаточном объёме материала проведено комплексное исследование психических нарушений, личностных особенностей, социальных и психологических характеристик у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом. Впервые прицельно исследованы связи психических нарушений, в том числе характеристик химического и нехимического аддиктивного поведения, в данной когорте больных с особенностями сексуального поведения обследованных. Данный подход позволил дать научное обоснование различной роли вариантов аддиктивных расстройств в сочетанном заражении ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом.

Вызывает несомненный интерес использование в диссертационной работе новых подходов к изучению психических расстройств у больных инфекциями, передающимися половым путём, в частности с позиции так называемого рискованного поведения как одного из составляющих комплекса факторов, способствующих заражению ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом, что позволило уточнить роль психопатоподобного поведения в заражении ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом у больных расстройствами шизофренического спектра и органическим заболеванием головного мозга.

В результате исследования была установлена большая сопряжённость развития нозогенных реакций в случае коморбидного заражения ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом (в особенности ранним нейросифилисом), в сравнении с монозаражениями каждой из инфекций. Были сформулированы факторы риска развития психогенных расстройств. В диссертации отмечается важность коррекции психических расстройств у ВИЧ-инфицированных

больных с ранним сифилисом, что может способствовать улучшению приверженности терапии у этих больных.

Материал исследования базируется на достаточном количестве наблюдений – 148 больных специализированных дерматовенерологического и инфекционного стационаров и 953 истории болезни пациентов психиатрического стационара. В работе автор использовал клинко-психопатологический, катamnестический и лабораторный методы, общепринятые психометрические шкалы и экспериментально-психологические методики. Полученные результаты были грамотно проанализированы с использованием современных методов статистической обработки, что позволяет говорить об объективности сделанных заключений.

#### **Содержание диссертации, оценка ее структуры и оформления автореферата**

Диссертантом самостоятельно составлен и выполнен дизайн исследования. Использованные методы адекватны поставленным задачам. Выводы соответствуют цели и задачам исследования. Основные положения диссертации, вынесенные на защиту, аргументировано и убедительно доказаны. Диссертация имеет достаточный объём и традиционное строение, написана хорошим языком. Она изложена на 274 страницах машинописного текста. Состоит из введения, 6 глав, выводов, практических рекомендаций, списка литературы и приложения. Работа иллюстрирована таблицами и диаграммами. В обзоре литературы автор проанализировал 474 источника, в том числе 95 – на русском языке и 379 – на иностранных. По оформлению диссертации принципиальных замечаний нет.

#### **Степень обоснованности научных положений, выводов и рекомендаций**

Автором использованы методы и методики исследования, адекватные поставленным задачам. Суждения автора основываются на собственном исследовании, проведённом на высоком методологическом уровне. В ходе диссертационного исследования были применены клинические,

психометрические и экспериментально-психологические методы. Объективный и тщательный анализ полученных данных, сопоставление их с данными достаточного числа отечественных и зарубежных источников литературы, позволяют констатировать доказательность и обоснованность основных положений диссертации, выносимых на защиту.

### **Практическое значение результатов исследования**

Практическая ценность диссертационной работы заключается в том, что полученные автором результаты и сформулированные на их основе выводы могут широко использоваться не только практическими врачами-психиатрами, но и инфекционистами, дерматовенерологами и интернистами. Внедрение результатов исследования в практику будет способствовать улучшению качества оказываемой помощи ВИЧ-инфицированным больным с ранним сифилисом и способствовать как профилактике заражения инфекциями, передающимися половым путём, так и профилактике развития психических расстройств у уже заразившихся инфекциями больных.

### **Апробация работы и подтверждение опубликования основных результатов диссертации в научной печати**

Основные положения диссертационной работы были доложены и обсуждены на 7 научно-практических конференциях, в том числе 5 международных и 1 с международным участием. По теме диссертационного исследования опубликовано 27 печатных работ, в том числе 6 статей в специализированных изданиях, входящих в перечень ВАК Российской Федерации. Содержание автореферата соответствует основным положениям диссертации.

### **Вопросы и замечания по работе**

При несомненно положительной оценке диссертационной работы Чумакова Егора Максимовича, в порядке дискуссии хотелось бы получить у диссертанта ответы на следующие вопросы.

1. В своей диссертационной работе Вы используете понятие «компульсивное сексуальное поведение». Вопрос выделения его как

самостоятельного расстройства и включения в качестве диагностической категории в международные классификации является дискуссионным. В связи с этим укажите, пожалуйста, на основании каких диагностических критериев вы определяли данное состояние и использовали ли стандартизированные шкалы для его диагностики?

2. Значительная часть Вашего исследования посвящена изучению когнитивных нарушений у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом. Необходимо уточнить, на основании какого анализа Вы пришли к выводу о том, что сочетанное заражение ВИЧ-инфекцией и ранним сифилисом приводит к снижению когнитивных функций, а не исходно низкий уровень когнитивного функционирования приводит к заражению этими инфекциями?

3. Среди обследованных Вами больных большую часть составляют гомосексуальные мужчины. Как объясняете отсутствие в исследовании случаев женского гомосексуального поведения?

Данные вопросы не влияют на положительную оценку диссертационного исследования в целом.

### **Заключение**

Диссертационное исследование Чумакова Егора Максимовича на тему «Психические расстройства и личностные особенности у ВИЧ-инфицированных больных с ранним сифилисом», представленное к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия, может быть квалифицирована как самостоятельная законченная научно-квалификационная работа, содержащая решение актуальной задачи по изучению психических расстройств у ВИЧ-инфицированных больных сифилисом и имеющая большое значение для психиатрии.

По своей актуальности, объёму выполненных исследований, научной новизне и практической ценности выводов и практических рекомендаций, диссертация Е.М. Чумакова полностью соответствует требованиям пункта 9

«Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, предъявляемым к диссертациям на соискание учёной степени кандидата наук, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.06 – психиатрия (медицинские науки).

Официальный оппонент:

доктор медицинских наук (по специальности 14.01.06 – психиатрия),  
доцент, профессор кафедры психиатрии и наркологии ФГБОУ ВО  
«Северо-Западный государственный медицинский университет им.  
И.И. Мечникова» Минздрава России

Пашковский Владимир Эдуардович

Почтовый адрес: 191015, Санкт-Петербург, ул. Кирочная, д. 41

Телефон: (812) 301-01-05;

E-mail: pashvladimir@yandex.ru

Подпись Пашковскою В.Э.  
Заверяю  
ученый секретарь Университета  
Артюшикина С.А.  
«14» декабря 2016

